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MANIFEST! Verzia: 04. marca 2009 vrátane dodatkov, o ktorých sa bude hlasovať 

Zelená šanca pre našu Európu 

Európa potrebuje nový smer. Finančná kríza a úverová kríza upriamili pozornosť na zlyhania 
súčasnej hospodárskej a sociálnej politiky. Odhalilo sa širšie systémové zlyhanie. Svet čelí 
vážnemu a základnému obmedzeniu zdrojov, ktoré bude mať vplyv na každý rozmer našich 
životov, od potravín, ktoré konzumujeme, až po energiu, ktorú používame. Rovnako nám hrozí, že 
vyprší čas, kedy môžeme predísť rozsiahlej klimatickej kríze. 

Tieto „krízy“ treba vnímať ako príležitosť transformovať náš hospodársky a sociálny systém na 
taký, ktorý bude budúcim generáciám ponúkať budúcnosť založenú na stabilite, dostatku a 
udržateľnosti. 

Európa stojí pred sociálnymi, hospodárskymi a environmentálnymi výzvami, ktoré prekračujú 
hranice. Ako opäť ukázala finančná kríza, na tieto výzvy môžeme reagovať len spoluprácou – na 
európskej a globálnej úrovni. Je potrebné, aby Európska únia pevne konala v záujme budúcnosti 
všetkých svojich občanov a obyvateľov. 

Zelení chcú budovať riešenia pre udržateľnú budúcnosť. 

Reakcie na výzvy otvárajú skutočné príležitosti. Posun k zelenšej ekonomike a boj s klimatickými 
zmenami, podporia zamestnanosť a prinesú nám väčšiu sebestačnosť, pričom znížia našu 
škodlivú závislosť na dovoze energií. Udržateľnejší prístup k našim poľnohospodárskym a 
energetickým zdrojom je v čase, keď ceny energií a potravín ťažko dopadajú na ľudí s nízkym a 
stredným príjmom, kľúčový. 

Zelení chcú zodpovednú Európu. 

Európska únia má chrániť sociálne systémy a pracovné podmienky pred tlakmi ostrej a nespútanej 
konkurencie, a to v Európe aj mimo nej. Ekonomické záujmy sa nesmú presadiť na úkor ľudských 
a občianskych práv. Európska únia musí svojim občanom načúvať a zodpovedať sa im, a zároveň 
musí šíriť mier, demokraciu a ľudské práva v celom svete. 

Dominantná neoliberálna ideológia v Európe zaviedla systém, v ktorom sa záujmy malej skupiny 
dostávajú pred všeobecné blaho občanov. Zisky znečisťujúcich sektorov priemyslu majú prednosť 
pred životným prostredím a zdravím verejnosti. Mantra konkurencieschopnosti a rastu sa využíva 
na znižovanie sociálnych štandardov a zhoršovanie pracovných podmienok. Neoliberálna väčšina 
v Európskom parlamente, Rade a Európskej komisii sa dopustila toho, že sa sklonila pred 
požiadavkami priemyselných lobby a uprednostnila krátkodobé zisky pred všeobecným záujmom. 

Zelení ponúkajú reálnu alternatívu pre Európu. 

Zelená šanca pre našu Európu (Green New Deal) znamená: solidárnu Európu, ktorá dokáže 
zaručiť svojim občanom dobrú kvalitu života založenú na hospodárskej, sociálnej a 
environmentálnej udržateľnosti; naozaj demokratickú Európu, ktorá koná na dobro svojich občanov 
a nielen v prospech úzkych priemyselných záujmov; Európu, ktorej ide o zelenú budúcnosť. 

Reálna alternatíva pre Európu: zabezpečenie našej energie a environmentálna budúcnosť 

Potrebujeme revolúciu zdrojov, aby sa sme odklonili z našej súčasnej cesty nadmerného 
využívania a ničenia životného prostredia. Ak budeme naďalej pustošiť naše obmedzené prírodné 
zdroje, o 25 rokov budeme na udržanie nášho životného štýlu potrebovať dve planéty. Táto cesta 
nie je len hospodársky neudržateľná, ale zároveň vážne ohrozuje našu klímu, ekosystémy a 
biodiverzitu. 
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Pokračovať bezo zmien nie je riešením. V porovnaní s dopadmi obmedzenia zdrojov a 
nebezpečnými klimatickými zmenami by akákoľvek finančná a hospodárska kríza bola 
zanedbateľná. Našťastie je väčšina riešení poruke. Súčasné spomalenie hospodárstva prináša 
príležitosť transformovať náš systém tak, aby sme sa vyhli extrémom krízy zdrojov a klimatickej 
krízy a zabezpečili si dobrú kvalitu života. 

Ak sa máme vyhnúť nebezpečnej zmene klímy, musíme podstatne obmedziť naše emisie 
skleníkových plynov. Zelení chcú, aby sa EÚ zaviazala znížiť emisie do roku 2020 o 40 % a do 
roku 2050 o 80-95 % v porovnaní s úrovňami roku 1990, čo je v súlade so súčasnými 
odporúčaniami UN IPCC. Európa musí zároveň hrať vedúcu úlohu pri dosiahnutí medzinárodnej 
klimatickej dohody v rámci OSN, a to na základe najnovších vedeckých poznatkov. V tejto dohode 
sa priemyselné krajiny musia zaviazať k potrebným zníženiam emisií a prijať svoju zodpovednosť 
za podporu minimalizačných a adaptačných úsilí v rozvíjajúcich sa krajinách, vrátane zníženia 
emisií pochádzajúcich z odlesnenia a degradácie lesov, najmä vo vzťahu k tropickým lesom. 

V boji s klimatickými zmenami nik neprehráva. Kombinácia ambicióznych a záväzných cieľov, 
stimulov a verejných investícií do zelených technológií a služieb, pomôže vytvoriť milióny zelených 
pracovných miest v Európe a desiatky miliónov v celom svete, čo je v čase hospodárskeho 
spomalenia veľmi potrebné. EÚ si musí stanoviť cieľ vytvoriť v nasledujúcich piatich rokoch päť 
miliónov pracovných miest pre zelené goliere. 

Musíme významne zlepšiť súčasný mrhavý spôsob používania energie a zároveň prudko rozvinúť 
energie z obnoviteľných zdrojov. Tým obmedzíme svoju nebezpečnú závislosť od dovozu 
špinavých energií z nestabilných krajín, ako aj škodlivú neistotu, ktorú táto závislosť prináša do 
našich hospodárstiev a spoločností. 

Musíme využívať už existujúce spôsoby, ako ušetriť energiu. Na udržanie dobrej kvality života v 
časoch rastúcich cien energií je kľúčové používať menej energie a používať ju lepšie. Zelení chcú, 
aby Európa kládla oveľa väčší dôraz na energetickú efektívnosť, stanovila záväzný cieľ znížiť 
spotrebu energie o 20 % do roku 2020 a podporovala a propagovala rozvoj inteligentných 
vykurovacích a chladiacich zariadení pre priemysel aj domácnosti. 

Obnoviteľné zdroje sa musia dostať do centra európskej energetickej politiky pre 21. storočie, 
pričom Zelení vyzývajú na vytvorenie Európskeho spoločenstva obnoviteľných zdrojov (ERENE) 
na podporu dlhodobého cieľa 100 % energie z obnoviteľných zdrojov. Potrebujeme organizované 
smerovanie investícií do zelených technológií, v čom musí zohrať úlohu Európska investičná 
banka. Pre skutočný boom obnoviteľných zdrojov je potrebný nový prístup k dodávkam energie: 
skutočné oddelenie vlastníctva distribúcie a výroby a podpora siete bez hraníc a rozumnejšieho 
využívania energie. 

Jadrová energetika nemôže byť súčasťou riešení pre klimatické zmeny. Nákladné investície do 
tejto technológie v slepej uličke nebudú môcť prispievať k urgentne potrebným zníženiam emisií a 
budú odčerpávať prepotrebné zdroje z podpory udržateľnej výroby energie. Urán je vyčerpateľný 
zdroj paliva a EÚ je ohromujúco závislá od dovozu z nestabilných krajín, takže jadro jasne nie je 
odpoveďou na našu dlhodobú energetickú bezpečnosť. Súvisiace riziká jadrovej energetiky sú v 
súčasnosti navyše rovnako reálne ako kedykoľvek v minulosti, či už pri prevádzke, výrobe paliva 
alebo nakladaní s jadrovým odpadom. Možnosť teroristických útokov a šírenie jadra do otáznych 
krajín a nebezpečným skupinám ani nespomíname. 

Revolučné zmeny spôsobu využívania energie a ukončenie našej škodlivej závislosti na rope si od 
nás budú vyžadovať aj zelený pohyb. Doprava ja najrýchlejšie rastúcim zdrojom človekom 
vytvorených emisií skleníkových plynov. EÚ musí aktívne pracovať na vytvorení udržateľného 
dopravného systému. Ukončenie priameho a nepriameho dotovania neefektívnych a 
znečisťujúcich spôsobov dopravy, ako je letecká a cestná doprava, predstavuje dôležitý krok pri 
zabezpečovaní zohľadňovania celých environmentálnych nákladov. Chceme zrýchliť investície do 
transeurópskych železničných spojení a sietí. Nákladná doprava sa musí v oveľa väčšom meradle 
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presunúť z ciest na železnice a vnútrozemské vodné cesty. V našich mestách sa musí propagovať 
cenovo dostupná verejná doprava a udržateľné spôsoby dopravy, ako je jazda na bicykli a chôdza. 

Obmedzenie zdrojov, pred ktorým stojíme, siaha ďaleko za energetické zdroje. Udržateľnejší 
prístup k našim poľnohospodárskym a morským zdrojom je životne dôležitý pre naše blaho, 
zdravie našich ekosystémov a bohatstvo ich biodiverzity. 

Zelení chcú, aby Európa zabezpečila svojim občanom prístup k zdravým potravinám za primeranú 
cenu a nie len k obmedzenému výberu, ktorý im chce ponúkať potravinársky priemysel. 
Poľnohospodárske, rybolovné a potravinárske politiky v Európe musia podporovať vzájomnú 
zodpovednosť farmárov, rybárov, orgánov a spotrebiteľov. 

Jednotná poľnohospodárska politika podporuje poľnohospodársku nezodpovednosť, pričom agro-
priemysel diktuje trhové podmienky a podporuje výrobu za účelom zisku z dotácií bez ohľadu na 
dopady na životné prostredie. Zelení chcú využiť blížiace sa prehodnotenie poľnohospodárskej 
politiky EÚ na jej zmenu tak, aby podporovala a motivovala farmárov vyrábať kvalitné potraviny 
udržateľným spôsobom. Budúcnosť poľnohospodárstva spočíva v organickom farmárstve a 
spravodlivom obchode. 

Pritom je kľúčový zákaz geneticky modifikovaných organizmov (GMO). Geneticky modifikované 
plodiny predstavujú významné riziko pre biodiverzitu Európy, ako aj riziko krížového znečistenia 
organického a bežného farmárstva. Zelení preto pracujú na tom, aby sa Európska únia sa zónou 
bez geneticky modifikovaných organizmov. 

Poľnohospodárske a potravinárske politiky by mali podporovať miestne trhy poľnohospodárskych 
výrobkov a odstraňovať nepotrebnú dopravu. Mali by podporovať udržateľnejšie výrobné postupy, 
ktoré sa zameriavajú na zachovanie biodiverzity a vodných zdrojov, a na zvýšenie úrodnosti pôdy, 
obmedzenie použitia toxických a znečisťujúcich pesticídov a hnojív. Tento prístup pomôže znížiť 
emisie skleníkových plynov z intenzívneho poľnohospodárstva. Rovnako pomôže znížiť riziká, 
ktoré pre verejné zdravie predstavuje priemyselné farmárstvo. So zvieratami sa musí zaobchádzať 
eticky, a to rovnako v poľnohospodárstve i vo všetkých ostatných kontextoch. 

Ústredným bodom programu Zelených je dosiahnutie vysokej úrovne ochrany zvierat. Európa 
potrebuje omnoho vyššie úrovne ochrany domácich i divých zvierat. Budeme naďalej pracovať na 
ukončení prepravy zvierat na veľké vzdialenosti, na vyšších štandardoch pre zvieratá na farmách a 
pre lepšiu implementáciu existujúcich zákonov v oblasti blaha zvierat. Treba spraviť viac na 
podporu obmedzenia spotreby mäsa kvôli klimatickým zmenám, potravinovej bezpečnosti a blahu 
zvierat. Chceme ukončiť obchodovanie s kožušinami a rýchlo nahradiť skúšanie na zvieratách 
inými alternatívami. 

Spoločná politika rybolovu (CFP) je cesta k sebazničeniu a mnoho zásob rýb doviedla na 
nebezpečné úrovne. Politika sa preto musí urgentne reformovať od súčasného modelu mrhania a 
nadmerného lovu smerom k nástroju, ktorý by rybárom dal zodpovednosť za udržateľné riadenie 
rybárskych oblastí a za zachovanie zásob rýb. EÚ ďalej potrebuje podstatne rozšíriť záväzné 
opatrenia na ochranu našich krehkých morí a musí prehodnotiť svoje vykorisťovateľské zmluvy o 
rybolove s africkými krajinami. 

Zdravá Európa je bohatá Európa. Občania EÚ sa zaujímajú o bezpečnosť vzduchu, ktorý dýchajú, 
vody, ktorú používajú, a jedla, ktoré jedia. Znečistenie životného prostredia poškodzuje verejné 
zdravie, ktoré následne zaťažuje spoločnosť a hospodárstvo. EÚ musí spraviť viac na riešenie 
ohrození verejného zdravia, či už z vody alebo zo vzduchu, hlukom, jedovatými látkami, alebo 
šírením ochorení. EÚ musí zastaviť stratu biodiverzity doma i na územiach v zámorí. 

Sociálna spravodlivosť a globalizácia: Boj o spravodlivejšiu Európu 
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Systém potrebuje zmenu. Zelení chcú ukončiť ľahkomyseľnú dereguláciu, ktorá umožnila veľkým 
podnikom diktovať si podmienky bez ohľadu na skutočný dopad na hospodárstvo a spoločnosť. 
Tento prístup podporuje riskantné špekulácie a nadmerné využívanie zdrojov, ktoré nás uväznili v 
škodlivom cykle rastov a pádov. Chceme túto príležitosť využiť na vybudovanie novej ekonomiky, 
ťahanej dlhodobou prosperitou a nie krátkodobou honbou za ziskom. Chceme zodpovednú a 
stabilnú Európu, kde sa investuje eticky a kde sa prosperita definuje ako blaho všetkých ľudí. 

Finančné trhy treba držať na uzde, aby prestali byť kasínami, kde sú na stoloch domy ľudí a ich 
existencia. Ich nadnárodný charakter si vyžaduje koordinovanú reakciu Európy, ktorá bude viesť 
medzinárodné úsilie a zapojí sa do neho. Potrebujeme strážneho psa s ostrými zubami na úrovni 
EÚ – orgán, ktorý bude kontrolovať a regulovať finančné trhy a služby. Nariadenia EÚ musia 
vylúčiť všetky druhy daňových únikov a zabrániť škodlivej daňovej súťaži pri zdanení príjmov 
spoločností a úspor, keďže táto súťaž podrýva sociálnu spravodlivosť. Regulácia finančných trhov 
si zároveň vyžaduje uzavretie medzinárodnej zmluvy o zákaze všetkých daňových rajov. 

Úverovanie musí byť spojené s realistickým ocenením a rizikom. Najhoršie výstrednosti 
nekontrolovaných trhov, najmä nebezpečný predaj nakrátko zo strany obchodníkov, ako sú 
podielové fondy, sa musia zaraziť. Astronomické mzdy a bonusy vo finančnom sektore, ktoré sú 
ocenením rizika a nedbanlivosti, sa musia obmedziť. Zelení už dlho propagujú zavedenie poplatku 
za finančnú transakciu, ktorý by obmedzil špekulácie a vytváral zdroje, ktoré by sa mohli použiť na 
financovanie rôznych spoločenských a environmentálnych cieľov, ktoré sa v súčasnosti prehliadajú 
alebo sú podfinancované. 

Finančné trhy sa musia zreštrukturalizovať tak, aby bolo možné poskytnúť ochranu verejnosti. 
Máme na mysli zabezpečené úspory a udržanie dostupnosti úverov. Počas finančnej krízy musia 
byť k dispozícii lacné úvery na podporu európskych podnikov, najmä tých, ktoré prispievajú k 
posunu k udržateľnejšej Európe. 

Zelená šanca pre našu Európu vyzýva na masívne investície do vzdelania, vedy a výskumu 
zelených, na budúcnosť orientovaných technológií, ktoré Európu postavia na čelo globálnej 
hospodárskej revolúcie. 

Skutočne prosperujúce, inovatívne, stabilné a udržateľné hospodárstvo si vyžaduje spravodlivejšiu 
spoločnosť, ktorá zaručí spravodlivé pracovné podmienky, rovnaké príležitosti a slušnú životnú 
úroveň pre každého. Európa musí chrániť spoločenské hodnoty a spravodlivosť, pričom sa musí 
prispôsobovať potrebám meniacej sa doby. Zníženie ochrany životného prostredia a kompromisy v 
oblasti spoločenských hodnôt by boli kontraproduktívne. 

Zelení chcú posilniť práva pracujúcich. Európska únia trpí hlbokými nerovnováhami. Vypracovala 
špičkové pravidlá konkurencie podnikov, no legislatíva v oblasti práce a sociálnych práv 
zaostávajú. Medzery a neistota viedli k rozhodnutiam Európskeho súdneho dvora, ktoré 
uprednostňujú záujmy podnikov pred právami zamestnancov. 

Európa musí viesť zvyšovaním štandardov a nie súťažou o najúbohejšie pracovné podmienky. 
Zelení chcú Európu, ktorá odmieta sociálny dumping a zneužívanie. Sociálne a pracovné práva sa 
musia posilniť a pracujúci musia mať prostredníctvom kolektívneho vyjednávania silnejší hlas pri 
rozhodnutiach, ktoré sa ich dotýkajú. 

Muži a ženy musia dostávať rovnaké mzdy, a rovnako aj vyslaní či dočasní zamestnanci a 
prisťahovalci. Rovnaké príležitosti pre všetkých sa musia zaručiť na pracovisku aj mimo neho, a to 
bez ohľadu na pohlavie, vek, etnickú príslušnosť, postihnutie, vierovyznanie a sexuálnu orientáciu. 

Politika EÚ, ktorá oslabuje verejné služby v mene konkurencie, sa musí skončiť. Verejné služby, 
ako je zdravotníctvo a vzdelávanie, sú kľúčové pre verejný záujem, a nemožno ich rozbíjať 
pravidlami konkurencie. Potrebujeme vyvážiť slobodu, poskytovať sociálne služby a služby 
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všeobecného záujmu s povinnosťou zaručiť rovnaký, dostupný a všeobecný prístup k týmto 
službám. 

Nik nesmie žiť nedôstojne v chudobe. Zelená šanca pre našu Európu sa zameriava na zastavenie 
zväčšujúcich sa rozdielov medzi bohatými a chudobnými a zabezpečuje primeranú minimálnu 
životnú úroveň všetkým Európanom. Vlády všetkých krajín EÚ musia zaviesť zákon o minimálnej 
mzde alebo kolektívne zmluvy a minimálny príjem nad hranicou chudoby, zaistený sociálnym 
zabezpečením, pre všetkých, ktorí ho potrebujú. EÚ sa musí riadiť princípom rovnakej mzdy za 
rovnakú prácu a nemá byť bojiskom o čo najnižšie mzdy. 

Európa musí ponúkať viac stability ľuďom všetkých vekových skupín. Starším občanom sa musí 
zabezpečiť hlas v spoločnosti, ktorý im umožní aktívne sa podieľať na hospodárskom, 
spoločenskom a občianskom živote. Z toho vyplýva záruka primeraných dôchodkov. Musia 
existovať komunitné služby, ktoré sa musia zameriavať na individuálne potreby slabých a 
zraniteľných. Mladí ľudia musia mať prístup k bezpečnejším pracovným miestam a lepší prístup k 
vzdelaniu, práci a bývaniu. 

Európa musí zohrávať svoju úlohu aj pri budovaní spravodlivejších spoločností a odstraňovaní 
chudoby v iných častiach sveta. Musíme zrýchliť úsilie o dosiahnutie miléniových rozvojových 
cieľov. Princíp globálnej sociálnej a environmentálnej spravodlivosti musí viesť všetky politiky EÚ a 
jej pozíciu v globálnych inštitúciách. Zelení chcú zabezpečiť, aby európske vlády konečne splnili 
svoje dávne ciele a zvýšili zámorskú rozvojovú pomoc EÚ na 0,56 % HDP do roku 2010 a 0,7 % 
do roku 2015. Zelená šanca pre našu Európu kladie na prvé miesto čestné obchodovanie. Obchod 
musí prinášať riadny prospech pre každého zúčastneného. Pri medzinárodných rokovaniach sa 
sila Európy až príliš často využíva na dosiahnutie výhody pre bohatých, pričom hospodárske, 
sociálne a environmentálne náklady nesú chudobní. Exportné dotácie na poľnohospodárske 
výrobky EÚ naďalej ohrozujú ekonomiky chudobných krajín a musia sa okamžite zastaviť. 
Spoločensky nespravodlivé konanie a poškodzovanie životného prostredia, ktorého sa dopúšťajú 
nadnárodné spoločnosti inde vo svete, sa nesmie považovať za prijateľnejšie, než aké by bolo, ak 
by sa ho dopúšťali v našej vlastnej záhrade. V obchodných partnerstvách by preto mali byť 
povinné ustanovenia o spoločnosti a udržateľnom rozvoji. Musíme dosiahnuť, aby WTO zmenila 
svoj program voľného obchodu na program spravodlivého a udržateľného obchodu, pričom by sa 
predovšetkým chránil bežný tovar a obmedzovala by sa chudoba. Európa musí sama dodržiavať 
to, čo káže. 

 

Demokracia a ľudské práva: zodpovedná EÚ, ktorá počúva a je počúvaná 

Európa potrebuje počúvať, pričom treba vypočuť hlas každého. Zelení chcú reformovať EÚ tak, 
aby sa zmenila na skutočnú participačnú demokraciu. 

Európsky parlament, ako jediná inštitúcia EÚ, ktorá je priamo volená ľuďmi, by mal získať právo 
navrhovať legislatívu. Časť poslancov by mala byť volená prostredníctvom nadnárodných 
celoeurópskych kandidatúr, čo by občanom umožnilo hlasovať za kandidátov, ktorí by zastupovali 
celú EÚ a nie len ich národnú alebo miestnu oblasť. Viac treba spraviť na zvýšenie motivácie na 
účasť u mladých ľudí, napríklad znížením minimálneho veku voličov. Občania by mali mať aj právo 
na priamu demokraciu prostredníctvom európskych referend o otázkach celoeurópskeho významu. 

Zelení budú bojovať o použitie Charty základných práv tak, aby zahŕňala všetkých členov 
spoločnosti a chránila práva ohrozených a minoritných skupín. Z toho vyplýva boj o rovnaké práva 
pre ženy, etnické minority vrátane Rómov, ľudí s postihnutím, lesby, gejov, bisexuálov, 
transsexuálov a náboženské minority, ako aj o sociálne a občianske práva. Zároveň z toho vyplýva 
pokračovanie v boji proti rasizmu, xenofóbii, antisemitizmu a inej náboženskej intolerancii, 
sexizmu, diskriminácie na základe sexuálnej orientácie, pohlavnej identity a proti všetkým formám 
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násilného politického extrémizmu v Európskej únii. Ľudské práva sú pre všetkých, najmä v 
Členských štátoch EÚ. 

Základné právo rovnosti mužov a žien sa musí stať skutočnosťou. Dobrá legislatíva už existuje, v 
Európe je však roztrúsená. Zelení chcú, aby sa najlepšie národné zákony použili v celej EÚ, či už 
vo vzťahu k rovnosti, otázkam pro-choice, domácemu násiliu, materskej a otcovskej dovolenke 
alebo politickému zastúpeniu. Ženy tvoria len jednu tretiu poslancov Európskeho parlamentu a 
členov Európskej komisie. Zelení majú medzi svojimi poslancami narovnako mužov a žien, pričom 
chceme, aby nás EÚ nasledovala. 

Zelení žiadajú o plnú transparentnosť pre všetkých účastníkov rozhodovacích procesov v EÚ. Z 
toho vyplýva silný odpor voči korupcii na všetkých úrovniach. Samotná EÚ sa musí viac 
zodpovedať svojej verejnosti. Nastal čas otvoriť zavreté zásuvky a zavreté dvere. Zelení budú 
naďalej upozorňovať na sivé a mocné lobby, ktoré sa snažia ovplyvňovať rozhodnutia v Bruseli. 
Transparentnosť musí byť povinná, nie voliteľná. 

Organizovaný zločin sa stal nadnárodným fenoménom a jeho otázka je v mnohých Členských 
štátoch mimoriadne naliehavá. Jeho zisky exponenciálne rastú ako v EÚ, tak aj mimo nej. Úsilie o 
prevenciu a boj s kriminálnymi organizáciami pri chránení občianskych práv, sú jednou z priorít 
Zelených. 

Médiá hrajú v demokratickom procese kľúčovú úlohu. Zelení budú naďalej chrániť pluralitu médií a 
nezávislosť a slobodu tlače v Európskej únii i mimo nej. 

Zelená šanca pre našu Európu predstavuje európske hodnoty a individuálne slobody. Každý, kto tu 
žije, by mal mať slobodu názorov a náboženského života v rámci sekulárnej spoločnosti. 

Ťažko získané práva a slobody nemožno obetovať v mene „boja proti terorizmu“ alebo údajných 
ohrození bezpečnosti. To platí aj v elektronickom svete. Zelení sú presvedčení, že digitálne práva 
majú byť zarovno s občianskymi právami. Vlády a obchodné záujmy nesmú mať právo na vaše 
súkromie. Do vašich dát nikoho nič nie je. 

Európa bola odjakživa kontinentom pre migráciu a imigráciu. Zelená šanca pre našu Európu 
prinesie európsku imigračnú politiku, ktorá poskytne spravodlivú šancu ľuďom, ktorí chcú v EÚ žiť. 
Mentalita obliehanej „Pevnosti Európa“ nesmie prevážiť. 

Imigrácia je príležitosť, nie ohrozenie. Potrebujeme pozitívne založené politiky, ktoré dovolia, aby 
sem ľudia prichádzali legálne a efektívne. Imigranti, ktorí pracujú v EÚ, si zaslúžia rovnaké práva a 
rovnakú mzdu, ako aj možnosť získať európske občianstvo a právo zúčastniť sa na politickom 
procese. 

Ľudia, ktorí v Európe hľadajú azyl, si zaslúžia lepšie zaobchádzanie. Zelení boli proti represívnym 
zákonom o vracaní nezákonných migrantov a budú naďalej bojovať proti neľudskej a xenofóbnej 
legislatíve. Európa je povinná poskytnúť útočisko a ochranu tým, ktorí ich budú potrebovať. Európa 
má byť mostom, ktorý umožní ľudom legálne prísť a legálne tu žiť. Takýmto mostom bude Európa 
len vtedy, keď sa o úsilie podelia všetky krajiny EÚ a námaha nezostane len pohraničným 
krajinám. Prehodnotenie Dublinského dohovoru, ktorý má za cieľ harmonizovať azylové politiky EÚ 
a zaručuje ochranu v súlade s medzinárodnými záväzkami, je nevyhnutná. Európa musí spraviť 
viac aj v boji s opovrhnutiahodným obchodom s mužmi, ženami a deťmi cez európske hranice. 

Európska únia musí ísť príkladom zapájaním sa vo zvyšku sveta; preto bude potrebný nový štýl 
zahraničnej politiky. Únia musí svoju energiu venovať riešeniu základných príčin medzinárodného 
napätia, nielen boju s ich prejavmi. EÚ musí posilniť viacnárodné orgány a medzinárodné právo, 
zamerať sa na nevojenské nástroje zahraničnej politiky a dodržiavať princíp maximálnej 
spravodlivosti vo všetkých svojich zahraničných politikách, vrátane obchodnej. Európske politiky 
musia byť vzormi mieru, demokracie a ľudských práv vo svete, a musia pritom byť dôsledné a 



  EUROPEANGREENS.EU 

  Spojené strany zelených v Európe 

7�  

 

vzájomne sa podporovať. EÚ musí rovnako venovať viac energie a zdrojov na podporu 
medzinárodného spoločenstva (predovšetkým OSN) pri riešení konfliktov, ktoré sa dlho prehliadali. 

Medzinárodná spolupráca a humanitárna pomoc musia byť prioritou. V tejto otázke by dôležitú 
úlohu zohralo zriadenie Európskych jednotiek občianskeho mieru, pripravených na nevojenské 
zásahy s humanitárnymi cieľmi. 

Máme záujem o Európsku úniu, ktorá podporuje demokraciu a ľudské práva, pričom v celom svete 
propaguje pluralitnú občiansku spoločnosť. Ľudské práva nemožno v mene hospodárskych 
záujmov obetovať.  

Realizácia Zelenej šance pre našu Európu 

Zelení bojujú o udržateľnú, sociálnu a demokratickejšiu Európu od nášho vstupu do Európskeho 
parlamentu v roku 1984. Keďže vieme, že Európa potrebuje skutočné európske riešenia 
európskych problémov, sme najužšie spolupracujúcou politickou rodinou v Európskom parlamente. 
Vďaka tomu znieme hlasnejšie, ako by sme podľa počtu hlasov mali, a získavame na rozhodnutia 
na európskej úrovni oveľa väčší vplyv, ako by nám náš počet inak umožnil. 

Sme presvedčení, že Zelená šanca pre našu Európu je potrebná na prekonanie finančnej, 
hospodárskej, energetickej a klimatickej krízy a krízy zdrojov, ktorým v súčasnosti čelíme. Zelená 
šanca pre našu Európu znamená veľké investície do udržateľných sektorov, pričom na prvé miesto 
sa kladie kvalita života a zabezpečenie vytvorenia miliónov „zelených pracovných miest“. 

Realizácia Zelenej šance pre našu Európu znamená hľadanie spojencov. Budeme ich hľadať v 
občianskej spoločnosti, v parlamentoch a vo vládach, ktoré budú pracovať na realizácii tejto zmeny 
smeru. Avšak na to, aby sa Európa vrátila na správnu cestu, sa musíte zapojiť, presvedčiť iných a 
voliť Zelených. To, čo sa v Európe deje, môžete ovplyvniť. Zvoľte si Zelenú šancu pre našu 
Európu. 


